

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA
A kiadóhivatalban étvéd.
Egész évre 16 k.
Negyedévre 4 ..
Helyben hához hozva:
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 ..
Vidékre postán szállítva:
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 ..
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a hét 6-
napján, ünnepnapok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XXI. évfolyam 31. szám.

Nagyvárad.

Kedd 1915 február 9.

A főjegyző választás.

A csütörtöki városi közgyűlés legérdekesebb s mindenesetre a város életére is kiható jelentőségű mozzanata a főjegyzői szék betöltése lesz.

A diszes állásra, mint már említettük s az különben is köztudomású, két pályázó van: *Komlóssy József* gazd. tanácsos, főjegyző helyettes és *Lukács Ödön* adóügyi tanácsos, tb. főjegyző.

Mindkettő kiváló, érdemekben gazdag tisztviselője Nagyváradnak.

Komlóssy József már 30 évnél hosszabb idő óta szolgálja olyan buzgalommal, munkássággal, puritán becsületességgel a várost, hogy a legnagyobb elismerést vívta ki a törvényhatóság részéről s teljesen rászolgált, hogy újabb előléptetésnél teljesen melléje sorakozzék a törvényhatóság nagy többsége.

Lukács Ödön fiatal ambiciozus tisztviselő, aki saját reszortján kívül, lelkes munkása a modern közigazgatásnak. Aránylag rövid idő alatt sokat dolgozott abban az irányban, hogy a városok fejlesztésébe modern eszméket kell bevinni. Mint a városok kongresszusának egyik előadója, alapos tanulmányok alapján készített memorandumokkal felhívta a kongresszus figyelmét személye iránt. Szeretettel karolta fel tüzelő intézményünket.

A választás harcába, éppen a pályázók ilyen kiválósága mellett, nem akartunk beleszólni, mert elég érettnek tartjuk Nagyvárad városának törvényhatósági bizottságát, hogy megtalálja azt a helyes utat, amelyet a város érdeke mellett, az igazság és a méltányosság szab meg.

Azonban egyik-másik helyi lapban valószínűsítést látunk; pedig most nem az a helyzet, hogy reklamázióknak helye volna.

Azt hisszük, hogy éppen *Lukács Ödön* áll legtávolabbra ettől a reklamáziótól. Ő a jövő embere s egyáltalán nincs szüksége az izléstelen reklamázióra.

Komlóssy József harminc évet meghaladó tisztviselősködése alatt oly nagy te-

vékenységet fejtett ki, olyan elismerésre méltó munkát végzett, mint kevesen a városnál s szigorú következetességével s a város érdekeinek állandó szemelött tartásával nagy anyagi eredményeket ért el a város ügyeiben, nem egyszer a saját iniciatívájából.

Senki sem térhet ki ennek elismerése előtt; egyes lapok azonban, mivel mást nem tudnak, felhozzák *Komlóssy* ellen, hogy „maradi”, nem az „új fejlődés” embere.

Szerintünk pedig ez is egyik érdeme *Komlóssy*nak.

A fejlődés is csak úgy hasznos és áldásos, ha kellő elővigyázaton, alapos megfontoláson nyugszik.

Az az óriási, rohamos fejlődés nem egyszer bajjal járt s bizony attól sokszor fáj most a polgármester feje. Ezzel a számítással nélküli fejlődéssel galoppozta el magát a város az üres kasszáig s a 20 milliós adósságig, s ezért kell évenként fél milliónál jóval több kamatot fizetünk a kölcsönök után, aminek majd a 100 percentes közköltő lesz az ára.

Ilyen sanyaru eredmény után eszünkbe jut egyik kiváló emberünknek a mondása, hogy fejlődünk, az igaz, s nem sokára az egész városban aszfalton járunk, — de meztőláb.

A mi rohamos fejlődésünkkel diésekedjünk az idegenek előtt, de magunk között ne sokat beszéljünk róla.

Nyiltan és őszintén kimondjuk, ez alkalommal az igazság és a méltányosság mellett szól, hogy *Komlóssy József* kerüljön ki győztesen a küzdelemből, amelynek az adott esetben talán még nem is kellene küzdelemnek lenni. Egy egész élet tisztességes, sőt példás buzgó tevékenységét egy hamis jelszóval elütni nem szabad.

Mint fentebb említettük, *Lukács Ödön* a jövő embere s az őt megillető helyet eléri, valószínűleg hamarabb, mint sokan hívei közül gondolják, anélkül, hogy méltánytalan eljárás útján, mások jogainak, érdekeinek sérelmével jutna oda.

A város általános érdeke is, hogy érdemes régi tisztviselője elnyerje 30 évi fáradtságos munkája jutalmát. Ez csak lelkesítőleg hathat minden tisztviselőre; láthatja ebből mindenki, hogy érdemes Nagyvárad városát

évtizedeken át önfeláldozással szolgálni. Ha ellenben a hosszú, zajtalan, de annál eredményesebb hűségesebb szolgálatnak mellőzés lesz a jutalma, akkor ez a példa ugyan kiket fog Nagyvárad város tisztviselői karába való belépésre lelkesíteni?

*Lukács Ödön*re még nagy és szép jövő vár a városnál, de sem neki, sem a városnak nem érdeke, hogy e jövő siettetése kedvéért a törvényhatóság hálátlanságot tanúsítson egy régi, minden tekintetben elsőrangú, kiváló tisztviselőjével szemben.

Az egyház imája a békéért.

Vasárnap egész napon nyitva álltak a templomok s az Ur Jézus, a béke fejedelme imádságra az oltárra helyezve várta híveit, hogy meghallgassa imájukat a békéért, a legnagyobb jóért, amit az Ég adhat az országoknak.

A népek sorsát isten intézi, de a mi Istenünk a könyörülő Isten, akit meghat az ima ereje s az ima hatása alatt megváltoztatja ítéleteit. Ezért fohászodott a háború csapásaitól megviselt Európa. A döntés Isten kezében van. Mi megtesszük köteletségünket hazánk iránt: a katona vérrel, a polgári imádsággal és a nagyhatalmu Isten az ő ki tükéshetetlen utain megtalálja a módot, hogy kivezessen bennünket ebből a roppant küzdelemből.

A nemzetek azt hitték, hogy a kultúra elég lesz arra, hogy megőrizze a békét a nemzetek közös javát, s nem akartak imádkozni. Ime, a fejlett kultúra nem volt elég a béke megőrzésére, s talán az Isten sujtoló kezét nem fogja levanni rólunk előbb, csak akkor, ha mindnyájan fogunk könyörögni a békéért.

Nagyvárad templomai telve voltak vasárnap imádkozó hivekkel. A székesegyházban a székeskáptalan tagjai felváltva imádkoztak egész nap a kitett Oltáriszentség

Fehér hét Czillér áruházában.

A múlt héten lezajlott fehérmenü vásárból még vissza maradt **1600 drb** különféle kézi himzett női ing, háló köntös, nadrág, alsó szoknya, melyeket sikerült a cégnek olcsón megvenni, folytatólagosan e hét folyamán is a már ösmert olcsó árakban kerülnek eladásra. Táborigi cikkek flanel és gyapju takarók, lópokrócok legolcsóbban.

Czillér Imre

előtt. Este 5 órakor volt az istentisztelet, mely alatt a hívek a papsággal együtt imádkozták el a rózsafüzért, mely után dr **Vucskies Gyula** kanonok a székeséken imádkozta el a pápa imáját a békéért és a mindenszentek litániáját. Utána **Fetser Antal** győri püspök imádkozta el az előírt imákat az Oltáriszentség előtt s végezte el

a szentségbetétel szertartásait. A székes-egyház egészen megtelt ájtatoskodókkal.

A plebánia templomokban szent beszédek is voltak az esti ájtatosság alatt, melyeket a hívek nagy számmal hallgattak meg s buzgó áhitattal imádkozták el a pápa által egész Európa részére elrendelt imákat.

Az orosz áttörési kísérlet Duklánál megghiusult.

Budapest, február 8. Molnár Ferenc jelenti Bártfáról Az Estnek:

Dukla körül tegnap éjjel nagyerejű orosz támadásokat sikeresen vertünk vissza. A csatának két legkiemelkedőbb eseménye volt. Az egyik hat, egymást követő orosz rajvonat elkeseredett rohama. Ezek közül három sort gépfegyvereink valósággal lekaszált. A másik esemény egy elszánt orosz támadás, amelyet csapataink aképen védtek ki, hogy fűtött fedezékből 24 óráig hagyták az ellenséget rémséges hidegben kimerülni, azután a félig kimerült oroszokat halomra lövöldözték. Az orosz tulerőknek csakis így lehetett föléje kerekedni.

A csata során **főitűnően sok orosz adta meg magát.** A fagytól kinezva könyörögtek tisztjeinknek, hogy fogják el őket. Bártfán és környékén nyugalom van. A mai nap eredménye, hogy a rettenetes áldozatokkal megkisérelt **orosz támadás Dukla ellen teljesen megghiusult.**

Oroszország felakarja osztani Romániát.

Hat kerületre osztják a román királyságot.

Budapest, február 8. (Cenz. táv.) Egész Romániában óriási és kínos feltűnést kelt egy orosz újság szenzációs közleménye a mely vigyázatlanul leplezi le Oroszország jövődó terveit. Bukaresti jelentés szerint a Drug című, Kisinevben megjelenő orosz újság vezércikkében foglalkozik Románia megszállásának gondolatával. Románia az orosz terv szerint nem mint különálló kormányzó-ság, hanem mint 6 orosz kerület olvadna be az orosz birodalomba és a román lakosság hamarosan eloroszosodnék.

A Drug többek közt ezeket írja:

— „Nem lesz nehéz Romániát öt-hat kerületre felosztani és a lakosságát eloroszosítani. Hiszen ismeretes, milyen könnyen olvasztják magukba az oroszok az idegen népeket. Románia boldog lehet, ha végül is a cárok uralma alatt élhet. Románia lakosságának a nagy tömege parasztságból áll, akik nyögnek az adóterhek alatt, a legnagyobb nyomorban élnek és a földbirtokosok, valamint a földbérlők által a legszivtelenebbül kiszípoloztatnak. Oroszországnak ugyan nincs oly sok szabadsága és joga a parasztnak, mint Romániában, ezzel szemben azonban a mi parasztjaink élete nagyszerű és feleslegekben bővelkedő. Nagyon könnyű lesz tehát a román parasztságot megnyerni, de hamarosan készen leszünk a műveltebb osztályokkal is.“

Abból, hogy a szigorú orosz cenzura a tekintélyes beszarábiai orosz lapban megengedte a cikk közlését, Romániában messze-mendő következtetéseket vonnak le.

A bolgár-román viszony.

Budapest, február 8. (Saj. tud.) Szófiából sürgönyzik: A kormány hivatalosan közlésezi, hogy a bolgár miniszterelnöknek a szófiái külön meghatalmazott román miniszterrel való találkozása végső eredményében megjavította a két állam közötti viszonyt. A román kormány hajlandó tanácskozni a Bulgáriába irányított tranzitforgalom megjavításáról.

Boroevics a kárpáti hadsereg élén.

Budapest, febr. 8. (Cenz. táv.) Egy haditudósító előtt Boroevics Szvetozár hadseregparancsnok nyilatkozott a kárpáti harcokról.

Elmondta, hogy ez a tizenkettedik csatnap, amelyen derék katonáink tízfokos hidegben, állandóan a szabad ég alatt, lankadatlan harci kedvvel és győzelmi bizakodással küzdenek.

— Felemelő érzést kelt bennem, — mondotta a hadseregparancsnok — hónapok óta Magyarország határain olyan sereg élén küzdeni, amelyben a monarchia összes népei testvéri szeretettel igyekeznek egymást bátorságban, kitartásban és győzelmi hitben fölülmulni. A monarchia vitéz népei az ellenséges tüzből összeforrtak. Bár mindörökké így lenne!

A törökök Suez mellett.

Konstantinápoly, február 8. A török főhadiszállás a Milly ügynökség útján jelenti: Előcsapataink elérték a szuezi-csatornától keletre fekvő vidékeket és az angolok elővédeit a csatorna irányában visszautzták. Ez alkalommal Izmaila és Kantara környékén harcok fejlődtek ki, amelyek még tartanak. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az angol kikötőket elzárják.

Budapest, február 8. (A sajtóbizottság engedelmével) Gentből táviratozzák: Liverpoolból jelentik, hogy a németek tengeri akciója következtében az összes angol csatorna-kikötőket minden forgalomtól elzárják. Anglia a kényszerű blokád folytán Írországtól elszakad.

A skandináv hajók felismerhetők lesznek a blokádban.

Budapest, február 8. (Tud. cenz. táv.) Krisztiánából sürgönyzik: A norvég felsőház elnöke egy hírlapírónak elmondta, hogyan vélekedik Anglia német blokádjáról. Azt hiszi, a németek a végsőkig óvatosságot lesznek, nehogy semleges hajót pusztítsanak el. A skandináv hajók valószínűleg a hajótestre festett nemzeti színeikkel fogják nemzetiségükre figyelmeztetni a német tenger-alattjárókat.

A husdrágaság ellen.

Értekezlet a városházán.

A husárok Nagyváradon rohamosan emelkednek; január 25 ike óta, tehát alig két hét alatt nem kevesebb, mint 25 fillérrel emelkedtek s már a marhahús ára kilonként 2 korona, a sertéshús pedig 2 korona 30 fillér, sőt 2 korona 40 fillér.

Ilyen viszonyok mellett végre a város tanácsa is elérkezettnek látja az időt, hogy a husárok ijeszten rohamos emelkedésének okait kutassa s ha lehet, tegyen valamit annak megakadályozására.

Rimler Károly polgármester tegnap délután értekezletre hívta össze az irányadó szakfőriakat és a nagyobb mészáros és hentes iparosokat. Jelen volt az értekezleten Ipolyi Keller Gyula, a földmívelésügyi kirendeltség vezetője, Molnár Imre gazdasági felügyelő, Papp Imre gazd. egyleti titkár, Gerő Armin főkapitány és a szakiparosok.

Rimler Károly polgármester vázolja, hogy az értekezletet azért hívta egybe, hogy az illetékes tényezők meghallgatása után, módot találjanak a husdrágaság rohamos emelkedésének megállítására s a tanács tájékozást szerezzen arra nézve, minő lépések megtételére van szükség. Felkéri a földmívelési miniszterium kirendeltségének vezetőjét, hogy adja elő véleményét.

Ipolyi Keller Gyula szerint nem olyan nagy a husszükség, hogy arányban állana a husdrágasággal, sőt pl. sertés dolgában jól állunk. A takarmány ugyan megrágt, de ez nem elég ok 1.00—1.50 koronás husárokra. Elérkezett az idő, hogy a husszükséglet ellátásáról gondoskodjunk, nehogy szükség álljon be.

Rimler Károly felveti, hogy nagy a juhkészlet, ebből kellene nagyobb mennyiséget beszerezni.

Ipolyi Keller Gyula felvilágosításul megjegyzi hogy a juhhus nem kiadós hus.

Rimler Károly kérdést tesz, hogy a kormányban nincs-e szándékában az állat-rekvirálás.

Ipolyi-Keller Gyula nem tud ilyenről, de ok sincs rá.

Papp Imre hosszabban foglalkozik a husdrágasággal, amelyet nem tart indokoltnak. Indítványozza, hogy a város állítson fel hatósági mészárszéket s létesítsen élő állat raktárt.

Molnár Imre helyesnek vélné, ha a város és az iparosok megegyeznének. Ha ez nem lehet, akkor ő is a hatósági husszék felállítását mellett van.

Rimler Károly hivatkozik a komoly időkre és a mészáros iparosok hazafias érzésére.

Czeglédy Jeremiásnak rosszul esik, hogy nincs bizalom a husiparosok iránt. A hentesek és mészárosok nem zsarolnak. A mészáros drágán kapja az állatot, nagy nehézségekkel tud csak kijönni. Csak országosan lehetne a kérdést rendezni, ha a kormány állapítaná meg a husárokat.

Fröhlich János ellenzi a hatósági husszék felállítását, s hangsúlyozza, hogy nem a husiparosok az okai a drágaságnak, tiltásuk meg hogy a kolozsváriak itt összevására rolják az állatokat.

Rimler Károly hangsúlyozza, hogy nem a szakiparosok ellen akarnak fellépni, hanem kötelességük a közönség érdekeit megvédeni.

Gerő Armin eddig nagy elismeréssel volt a husiparosok iránt. Most azonban oly rohamosan emelkednek a husárok, hogy okvetlen tenni kell ellene valamit. Amit Fröhlich mond, az kivihetetlen, mert ellenkezik a vásár fogalmával. A mészárosok és hentesek hetenként mutassák be az árakat s

ebből látja a hatóság, hogy azok méltányosak e.

Czeglédy Jeremiás újból hangsúlyozza, hogy nem az iparosok csinálják a drágaságot. Vegyen a város állatot s vágassa le, majd akkor meglátják, mibe kerül a hus az iparosnak. Ellenőrizze a hatóság a piaci árakat. Ha 2 korona 80 fillér árat szabnak a hentesek, nagyon utána kell járniok, hogy kikapják a pénzüket.

Madura György hentes válaszolja a hentesek helyzetét. Ott a baj, hogy nem a termelő, hanem a kereskedő hozza eladásra az állatot s az iparos már 3-4-ik kézből kapja. A kereskedők ráfeküsznek az eladásra. Disznóölési idő lévén, a polgárság is most szerzi be szükségletét. A mostani beszerzési ár mellett azt sem tudják, hogy milyen áron adják a húst, hogy rá ne fizessenek.

Fröhlich János helyesnek tartaná, ha a város 5-6 drb marhát szerezne be, vágassa le s ebből számítsák ki az árakat és hetenként állapítsák így meg a hatósági árakat.

Papp Imre indítványát nem ellenszenvből, hanem tapasztalatok alapján tette meg. A sertést ki kell kapcsolni a kérdésből, mert ha ezt 120 veszik, az 140 es ár helyes. Marhánál azonban 1-1 és fél koronáért veszik s 180 adják, ez nem indokolt s a próbavágás ezt az árat nem igazolja.

Ifj. Rácz János példákra hivatkozik, hogy saját vágatás esetén 2 koronába került a katonának 1 kiló marhahús. Amarhát nem mázsára veszik, mert akkor nekik is 2 koronába esne a hus kilója. Az élsúly felét vesztik el a levágásnál.

Rimler Károly kijelenti, hogy a hallottak alapján foglalkozik a kérdéssel a tanács. Köszöni a felvilágosításokat.

Ezzel véget ért az értekezés.

Hindenburg tábornagy katholikus és napi áldozó.

Ezen a minden idők legnagyobb háborújának legkimagaslóbb alakja Hindenburg tábornagy, a németek fővezére. Hindenburg nemesak a legnagyobb a mai hadvezérek között, hanem egyuttal olyan tüneményes történelmi alak, akihez csak a világtörténelem legnagyobb vezérei hasonlíthatók. Hannibál legnagyobb csatája Cannae nál eltörpül Hindenburgnak a Mazuri-tavaknál vívott csatája mellett s ezeknek a csatáknak óriási eredményei csak Timur Leck mongol és II. Rhamzes egyiptomi hadvezér gigászi méretű hadjáratainak eredményeivel mérhető össze.

A Mazuri tavaknál elveszett az orosz hadsereg elitje, azok a csapatok, melyek hivatalosan letiporni Berlint s melyeknek élén az orosz hadsereg legjobb vezérei álltak. Ez a hadsereg nincs többé. Legnagyobb részük a tavakba veszett, másrésztük fogóságba jutott s hadvezéreit a vereségen felbőszült „békecár“ csapta el.

Érdekes, hogy ez a nagy katona **buzgó katolikus**, amit hangsúlyoznunk kell azokkal szemben, akik azzal csalják a világot, hogy csak tudatlanok lehetnek vallásosak. Hindenburg elég felvilágosodott és mégis buzgó katolikus. És még hozzá **napi áldozó**.

Minden nap magához veszi az Ur Jézust a szentáldozásban. Már 1910 ben megbámulták a lutheránus Berlinben, hogy feleségével együtt minden nap járul az Ur asztalához a Szent Lajos templomban. S most a táborban állandóan mellette van egy katolikus tábori lelkész, aki naponta megáldoztatja szövetségesünk legnagyobb hadvezérét.

A mindentap áldozó Hindenburg tábornagy egészen beleillik a mai időkbe, amikor a katolikus vallás renesszánsza megkezdődött az egész világon.

A „Nagyváradai tisztviselők Fogyasztási Szövetkezet“-ének közgyűlése.

Nagy érdeklődés mellett és eléggé harcias hangulatban folyt le a „Nagyváradai tisztviselők Fogyasztási Szövetkezet“-ének közgyűlése vasárnap délelőtt a törvényszék külön helyiségében. E közgyűlésen számolt be Melcher Károly posta tanácsos elnökle alatt kiküldött bizottság arról az eredményről, amelyet a szövetkezet ügykezelésének felülvizsgálatával kapcsolatban megállapított.

Az 1913. évi üzletév tudvalevő, hogy hiánnyal zárul be. A közgyűlés ezért nem elégedett meg a múlt évben a mérleg benyújtásával, hanem a hiányok okainak megállapítása végett egy bizottságot küldött ki. Ez a bizottság számolt be nagy terjedelmű munkájáról a közgyűlésen, amely felölelte a szövetkezet 10 évi gazdálkodását és üzleti eredményét.

A közgyűlésen jelen voltak: Dr Némethy Ferenc elnök, Mayer Antal, Siket Traján, Szentlélek Kálmán, dr Ardeleán Jusztin, Vitán Árpád, Tuka János, Szücs József, Puskás Béla, Zsdánszky László, Magyary Gyula, Kiss Gyula, Melcher Károly, Kovács Károly, Sünger Bertalan, dr Krüger Aladár, Pásztor István, Novák György, Debreczy Imre, Poszpis Géza, Bartha József, Pomorán Lukács.

A közgyűlést dr Némethy Ferenc szövetkezeti elnök nyitotta meg.

Ezután a tárgysorozat első száma következett, a kiküldött 3 tagú igazgatósági tagnak Melcher Károlynak, Szentlélek Kálmánnak és Novák Györgynek jelentése. A jelentést Melcher Károly posta tanácsos olvasta fel.

A kiküldött bizottság egy könyvszakértővel együtt átvizsgálta az 1913. évi zárszámadást és vizsgálata folyamán arról győződött meg, hogy a bajt és a hiányok okát elsősorban az áruraktár kezelése körül kell keresni.

A bizottság vizsgálódása folyamán 3 irányú tevékenységet fejtett ki. Megvizsgálták elsősorban az áruraktár kezelését, másodsorban a nyereség és veszteség megállapítására vonatkozó jelentéseiket tették meg és végül az összvagyon feltüntetésére szolgáló vagyon mérlegre tették meg észrevételeiket.

Az áruraktár kezelésének megvizsgálásánál arra jöttek rá a bizottság tagjai, hogy úgy a beszerzési értéket, mint az eladási értéket oda nem illő értékekkel emelték, illetőleg apasztották. Az eladás céljából beszerzett tűzifa nagy része nincs a raktárkönyvbe bevezetve. A raktár kezelése körül körülbelül 26,834 Korona 03 fillér hiány mutatkozik. Ezen összegből levonódik a visszatérített fuvardíj és ekkor a hiány 25,009 korona 62 fillér marad.

Az érdekltség egyrésze a rossz gazdálkodás eredményének tartja a hiányokat. Bizonyítékul felhozzák, hogy nem kellendő árakat halmoztak fel, a nagy vigyázatosságot igénylő árakra nem vigyáztak eléggé. Az érdekltségnek ez a csoportja még azt is állítja, hogy az árak 5-6000 koronával magasabb értékűnek vannak feltüntetve.

Az érdekltség második csoportja, amelyet Kiss Bertalan a szövetkezet volt üzleti igazgatója képvisel, azt állítja, hogy az 1912. évi kimutatott hiányok nem állhatnak

fenn és a hiányok mint a helytelen mérlegrendszer következményei jelentkeznek.

Az egyesített raktármérleg szerint a hiány 13254 K 38 fill.

A nyereség és veszteség megállapítására vonatkozó észrevételeiket is előterjesztik a bizottság tagjai.

Az összvagyonra vonatkozó vizsgálatból kitűnik, hogy az összvagyonmérleg tekintetében 9648 K 53 fill. hiány mutatkozik.

A szövetkezet vagyonkezelője ellen a végkövetelés 19528 K 26 fill. Ezek előterjesztése után foglalkozik a bizottság azzal, hogy szerintük a szövetkezet mindezen zavaros állapotok mellett is, ha egy megfelelően képzett könyvszakértőt fogadnak fel az üzleti könyvek vezetésére, életképes.

A jelentés végére volt csatolva Molnár Károly és Szentlélek Kálmán külön jelentése.

A közgyűlés a két igazgatósági tag külön véleményét fogadta el.

Siket Traján szólalt fel ekkor és azt fejtegette, hogy mindaddig nem lehet az ily nagyjelentőségű kérdésben határozni, míg ezt mindenki meg nem ismeri s a másik fél is hozzá nem szólhat.

Indítványozza, hogy egy bizonyos záros határidőre adják ki a jelentést az igazgatóságnak válaszadás végett.

Erre a kiküldött bizottságról ellenészrevételeit szintén megtegnék.

Siket Traján indítványát egyhanguan elfogadták.

Ezután következett az igazgatósági és felügyelő bizottság tagjainak a választása. Az igazgatóság tagjainak a szaporítását a közgyűlés feleslegesnek tartotta. Felügyelő bizottsági tagnak Szük Ödönt, Bor Lajost és Kolburg Lajost választották meg.

Sördéltán

a sebesült német katonáknak.

A Magyar Vörös Kereszt Egyesület választmányja ma, kedden délután 4 órakor fogja ünnepélyesen üdvözölni és megvendégszerűen a hadapródiskolai hadikórházban levő sebesült és beteg német katonákat városunkba érkezésük alkalmából. Nagyon kedves gondolata ez a Vörös Kereszt választmányának, hogy a szövetséges hadsereg katonái haddérezzék a magyar vendégszeretetet. A vendégség főképpen sörből fog állani, hogy vendégeink egészen otthon érezzék magukat legalább a vendégség idején.

Mint értesülünk a hadikórházban a sebesült és beteg német katonák tiszteletére rendezendő sör délutánon a társadalom igen sok előkelő tagja fog résztvenni.

Megigérték megjelenésüket Széchenyi Miklós gróf püspök, Miskolczy Ferenc főispán, Rimler Károly polgármester, Des Echerolles Kruspér Sándorné, Pally Lajosné, tordai Molnár Gézané, Nagy Ödöné, Reismann Morné és még igen sokan.

Az ünnepély délután négy órakor kezdődik a honvédszenekar hangversenyével.

A sört a Kolliner D. és fiai cég, a péksüteményt pedig Weisz Márton sütőmester teljesen díjtalanul bocsátotta a rendezőség rendelkezésére, mert is ezuton hálás köszönetet mondunk nekik.

Akik ezen ünnepélyre meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, sziveskedjenek ez ügyben dr Fráter Imréhez, a Vörös Kereszt Egylet ügyvezető alelnökéhez fordulni.

Ismét a tejhamisítók.

Ujabb négyezer liter hamisított tej.

Csak a múlt héten számoltuk be arról a nagyarányu visszaélésről, melyet a debreceni vegyvizsgáló állomás kiküldöttje dr Varga István és Kolontáry János rendőrfogalmazó lepleztek le. Az eset még élénk felháborodásnak képezi tárgyát a nagy feltűnést kelt országszerte. A vakmerő visszaélők ellen folyamatban van az eljárás. A közönség azt hitte, hogy a váratlan meglepetés után most már nyugodtan fogyaszthatja kávéját, mert a hamisítók legalább egyelőre nem fognak mutatkozni. És ime. Egy hétre a szenzációs eredményü vizsgálat után, tegnap ujabb 4000 liter tejet talált hamisnak a rendőrség.

A legujabb leleplezést ismét a vegyvizsgáló állomás kiküldöttje Varga István dr és Kolontáry János csinálták. A vegyvizsgáló állomás kiküldöttje már vasárnap este megérkezett Nagyváradra azzal a szándékkal, hogy másnap a kora reggeli órákban vizsgálatot tart a rendőrség közben jöttével.

Hétfőn a hajnali órákban csak úgy özönlöttek a mit sem sejtő falusi tejárusok a városba. Még mielőtt azonban egy liter tejet is eladhattak volna, rajtuk ütött a rendőrség és a meglepett árusokat a tejjel együtt vitte a rendőrségre. Az eredmény megdöbbentő volt.

A vegyvizsgáló állomás kiküldöttje egy másútan jelentette ki, hogy a tej élvezhetetlen, hamisított. Több mint 30,000 liter tejet vizsgáltak így meg. A nagymennyiségű tejből 4000 literrel határozottan megállapították, hogy hamisított, egyrészeről pedig, hogy gyanús. Az egészségre veszélyes, élvezhetetlen tejet, mintegy 500 litert azonnal megsemmisített a rendőrség. A hamisítók ellen a legszigorubb eljárás indult meg.

Ez alkalommal nem a nagy kereskedők ellen folyt a vizsgálat, hanem a vidéki termelők ellen. Ezekről a jámbor képü falusiakról azt hiszi a minden oldalról nyomorgatott városi, hogy még vizet sem tud zavarni és talán az életéért sem merne hamisítani egy liter tejet. Az ilyen falusi termelőkben bizik legjobban a közönség és nagy szerencsének tekintik, ha egy egy ilyen termelőtől szerezheti be a tejszükségletét. És ime tegnap kiderült, hogy a falusiak éppugy hamisítják a tejet, mint a városi kereskedők.

A rendőrség vizsgálatot tartott a piacon is és ott is elkobozta a hamis tejet.

A vegyvizsgáló állomás vezetősége elhatározta, hogy most már minden héten különböző napokon megvizsgálja a váradi piacot mind addig, míg teljesen el nem veszi a kedvét a hamisítóknak.

Prémium a katonáknak.

A téli háboru borzalmai ellen harcosainknak prémium szükségük. Enyhítsük szenvedéseiket és küldjük egyetlen darab prémiumunkat is a Hadseregélyző Hivatalnak, Budapest, Váci-utca 38. A szállítás díjmentes.

x Kőhögés, hurut, rekedtség lenel használjon hurut szeletkét Ára: 60 fillér. Kapható Farkas István Apolló, drogeriájában Rákoczy-ut 7/B.

Az Ipartestületi Hitelszövetkezet közgyűlése.

Az O. K. H. kötelékébe tartozó nagyváradi Ipartestületi Hitelszövetkezet f. hó 7 én tartotta meg évi rendes közgyűlését a tagok rendkívüli érdeklődése mellett. Jelen voltak Rendes Vilmos ig. elnök, Andriška Károly, Cser János, Czeglédy Jeremiás, Bodnár János, Kelen Béla ügyvezető-igazgató, igazgatósági, Hann Lajos felügyelő bizottsági tagok, azonkívül mintegy 120 üzletrészes tag.

A gyűlésen Rendes Vilmos elnökölt, ki a megjelentek üdvözlése után foglalkozott az 1914. évi világháboru okozta közgazdasági válsággal, melynek közepette is megállotta helyét az Ipartestületi Hitelszövetkezet és reményt nyújt a még mindég küzdelmesnek ígérkező jövőhöz. A gyűlést megnyitva, a jegyzőkönyv hitelesítésére Tonk Emilt és Pázmány Lajost kéri fel.

Ezekután Kelen Béla ügyv. igazgató terjesztette elő az évi jelentést, amelyből közöljük a következő érdekes adatokat:

A most folyó háborunak gazdaságilag dermesztő előszele, már az 1913. év folyamán is érezhető volt. Múlt évi jelentésünkben is hangoztattuk az 1913. év általános közgazdasági ziláltságát, mely bennünket mint ipari szövetkezetet különösen az építő ipari vállalkozás pangásával sújtott. Ez benitőlag hatott az építő iparral rokon minden szakmára és ezeknek keresetnélkülisége folytán a többi iparágra is.

Az 1914. év első fele, mindezeknek hatása alatt üzleti eredményében már nagyobb visszaesést jelentett, azonban intézetünk ténykedés tekintetében numerikus emelkedést mutatott, mert a hitelügyekkel szemben az addigi hitelforrásoknál már meglehetősen zárkózottság mutatott, míg a mi intézetünk, feleinknek ilyképpen fokozott hitelügyeit mindaddig kielégítette, a míg csak az ahhoz szükségelt tőke, habár magas kamatláb mellett is, rendelkezésére állott.

Az 1915. év üzleti eredménye egyébként a már hírlapilag is leközlött mérleg és nyereségszámla alapján ismeretes. Az egyes adatokra vonatkozólag ez uton szolgálunk részletesebb magyarázattal. A jövő év gazdasági alakulását illetőleg, egyelőre nem csak hogy vérmes reményeket táplálunk nem szabad, de el kell készülvén lennünk nagyobb mérvü delvalvatiókra is, mivel szemben vértéz bennünket körütekintő, illetve előrelátó gondnokságunk, mely a jobb múltban, a rosszabb idők eshetőségére, tartalék alapok létesítéséről gondoskodott. Így intézetünk szilárd alapra fektetve, helyét a jövőben is meg fogja állni.

Tartalék biztonságunk vezérelt bennünket azon elhatározásban, hogy üzletrészeseknek az 5 százalékos osztalékot ezúttal is megadandónak tartjuk; mert amikor mi a viszonyok kényszerere folytán az üzletrészesetől, mint adóstól, a szokottnál magasabb kamatot kényszerítettünk szedni, ugy az ő, a mi gazdálkodásunkra bizott pénze után is igényelhet némi hozadékot, melyre éppen most, sokkal inkább szüksége van, mint máskor.

Az 1914. év folyamán belépett 30 tag 100 üzletrésszel, kilépett 45 tag 159 üzletrésszel, mely szerint 1914. év végén volt 448 tagunk 2151 üzletrésszel, 107,550 korona értékben, melyből 105,164 K szerepel mérlegünkben mint tényleg befizetett összeg.

Pénztárunk 1914. évi forgalma 3,186,486 K 10 fillért tartalmazva 3306 drb váltóra kihitelezett 1,373,808 K 65 fillér váltó 326,076 K 87 fillér folyó számlai stb. össz-forgalmat.

1914. év végi üzleteredményünk 8092 korona 38 fillér majdnem ugyanolyan összegű, mint a múlt évi.

A nyereség felosztására vonatkozólag az

1898. XXIII. t. c. illetve alapszabályaink lévén irányadók, ezek szerint javasuljuk, hogy 8092 korona 38 fillérből fordittassék:

Tartalék alapra 10 százalék K 809.24. Igazgatósági jutalékra 10 K 809.24. Felügyelő-bizottsági jutalékra 3 tag 4 százalék K 241.76. Üzletrészesek aránylagos osztalékára 5 százalék K 5100. 20 000 korona állami alapítvány osztalékára 5 százalék, melyből az O. K. H. után az állampénztárba szállítandó K 500.— saját tartalék-alapunkra fordítható K 500.— Ugyancsak saját tartalék alapunkra a fennmaradó K 182.14. Összesen K 8092.38.

Ezek után az 1914. évi 15. sz. szelvényeket, f. évi február hó 8 tól kezdve 5 százalékos osztalékkal válthatjuk be, Rendes tartalék alapunk az idei 1441 K 38 fillér hozzájárulás után 20 416 K 34 fillér összegű lesz.

Mai feladatunk végül, az igazgatósági tagságban lejárt helyet betölteni, megjegyezve, hogy ezen tisztséget már 15 éve Cser János vállalja és ő, a törvény értelmében 3 évre újra megválasztható. A felügyelő bizottsági tagoknál e helyen emlékezünk meg Szilárdy Ernőről, ki 1914. év november havában meghalt. Az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága Budapesten, alapszabályszerű jogánál fogva, a felügyelő-bizottságba, Hann Lajos építőmestert nevezte ki.

A közgyűlés a felügyelő bizottság jelentésének meghallgatásával az évi jelentést, illetve az abban foglaltakat helyeslőleg tudomásul veszi és elfogadja.

A választások során Cser János igazgatósági tag három évre újból megválasztott. A felügyelő bizottság tagjaul megválasztottak: Kovács Kálmán, Molnár János és Tátray Sándor. Azonkívül az O. K. H. igazgatósága a felügyelő bizottságba Hann Lajost nevezte ki. A bíráló bizottság tagjaul megválasztottak: Balogh Mihály, Balogh Ferenc, Barza József, Cziller Imre, Dávid Bernát, Grünwald Jenő, Sz. Kocsis János, Leitner László, Lieber Sámuel, ifj. Mónus Sándor, Mudura György, Nutta Jakab, Novomeszky Imre, Nagy Károly, Orbán Ferenc, Nagy P. István, Pásztay Lajos, Petheő Zsigmond, Rácz János, Sinka László, Szatrán Venczel, Szabó Károly, Szilágyi Géza, Széles Sándor, Schön Lipót, Standary György, Szántó Dezső, Ujlaky István, Ungerleider Mór, Zboray Gyula.

Végül Ungerleider Mór indítványára a közgyűlés az igazgatóság és annak elnöke Rendes Vilmos, de legfőképen Kelen Béla ügyv. igazgatónak, az iparosság érdekeinek a válságos időkben is kifejtett odaadó hathatós támogatásáért hálás köszönetét fejezi ki.

A pápa békeimája a Szent Péter templomban.

— Saját tudósítónktól. —

Róma, február 8.

A Szent Péter bazilika kapuit délután két óraker bezárták, mert a béke-könyörgés szertartásának a pápa részvételével fél négykor kellett megkezdődnie.

Több mint 30000 ember gyült össze a bazilikában, mindenki a saját személyére szóló belépőjeggyel. A májordomusz nem adott ki főtartott helyekre belépőjegyeket, mert — amint mondotta — nem ünnepegyről, hanem Istentiszteletről van szó.

A vatkáni káptalan három és fél óraker gyülekezett a szentség kápolnában a pápa fogadására.

A szentatya lakosztályából nemesi udvara kíséretébe jött elő. A menet innen a pápai oltárhoz ment, mely a bazilika közepén áll.

O Szentsége az oltár előtt levő faldis-

toriumon foglalt helyet. Jobbján a bíborosok, érsekek, püspökök s a vatikáni káptalan helyezkedtek el. A baloldal külön padjait a szentszéknél akkreditált diplomáciai karnak, a római patriciusoknak és nemeseknek tartották fenn.

A diplomáciai kar azonban a mai szertartásokhoz nem kapott meghívást, mert mindenkinek tetszésére bízták, hogy az istentiszteleten részt vegyen-e, vagy sem. A jobb oldallal szemben a szerzetes papság és az intézeti növendékek, a közönség a templom közép hajójában helyezkedett el.

A vatikáni káptalan egy javadalmasa a vörös selyemmel fűdött emelvényről fölolvasta a pápa által fogalmazott békeimát. mire a mindenszentek litániáját énekelték el, Ezután Julián Boeci karmester vezetése mellett a kar a Tantum ergo t énekelte el. A Genitori-szakasz elején a szentatya fölemelkedett és a tömjénezőt a Szentség felé lengette. Ezután *Capotelli* konstantinápolyi patriarcha *Galli* és *Broeci* segédlete mellett hármas áldást osztott. Ezzel a szertartás véget ért.

Ezután a vatikáni káptalan és a bíborosok Ó Szentségét a szentség kápolnába kísérték vissza, ahonnan a Szentatya lakosztályába ment.

A diplomáciai kar számára fönntartott helyen az osztrák-magyar és spanyol nagykövetek, továbbá a porosz, bajor, orosz, belga, angol, argentiniai, brazilliai, chilei, kolumbiai és a perui követek foglaltak helyet.

A pápa a faldistoriumon térdelve hallgatta végig a szertartást. Amikor végre *Jaseni* hangosan olvasta a békeimát a Szent Atya láthatólag mélyen meg volt hatva. Annál a mondatnál, hogy „Oltis mérséklést a kormányokba és népekbe“ Ó Szentsége összekulcsolt kezeit fohászokodva az ég felé emelte. A jelenlevők is mély áhitattal térdelve imádkoztak.

Ugyanabban az időben Róma többi templomaiban is hasonló szertartás volt. A hívők minden templomban nagy számmal voltak jelen.

..HIREK

Tájékoztató.

Február 21. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Március 17. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Március 29. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, konyakot, likört, csokoládét, sacest.

Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtestparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi minisztérium *Hadsegélyező hivatala*, Budapest, IV. Váci-utca 38.

* **Báró Hazai kitüntetése.** A hivatalos lap közli Ófelsége kéziratát, melyben báró *Hazai* gyalogsági tábornoknak nagyon érdemteltjes, különösen a hadrakelt sereg küzdő erői pótlásának készenlétbe helyezésére vonatkozólag működésének újlagos elismerésül az I. oszt. hadidísztményes katonai érdemkeresztet adományozta.

* **Vaskereszt.** Ófelsége megengedte, hogy *Lipót Szalvátor* főherceg tüzérségi főfelügyelő a vaskereszt I. és II. osztályát; *József* főherceg lovassági tábornok, a 7. hadtest parancsnoka pedig a második osztályát elfogadja és viselje.

* **Katonai kitüntetések.** Ó Felsőge *Pabst* Ferenc 101. gye.-beli alezredesnek és *Lahota* József 70. gye.-beli őrnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásának elismerésül a hadiékítményes katonai érdemkereszt III. osztályát adományozta. Továbbá megparancsolta, hogy ugyanezen okból *Moga* Romulusz 37-ik gye.-beli 6-ik népfelkelő gye. hez beosztott őrnagynak s *Grossmann* Károly 4-ik honvéd gye.-beli hadnagynak a legfelsőbb dícsérő elismerés tudtul adassék.

* **Katonai kinevezések.** Ó Felsőge *Rosner* Ferenc és *Richter* Károly 37. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyokat századosokká, gróf *Széchenyi* Ernő szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagyot pedig a lovasságnál előbb viselt tiszti rendfokozatába nevezte ki.

* **A Katholikus Kör mai vetítőestéje.** Már előreláthatólag is nagysikerűnek és magas nivójúnak ígérkezik a Katholikus Kör mai vetítőestéje. Az előadás értékét fokozza, hogy a vetített képeket dr *Karácsonyi* János, apát kanonok, nagyhirnevű történettudósunk előadása fogja kísérsni. Felvonultatja előttünk Szerbia történetét, ismerteti a szerb népet, a girbe-görge ország földjét, vidékeit, különösen azon helyeket, ahol a mi harcaink folynak. A magas szellemű előadáshoz méltóak lesznek a nagyszámu, gyönyörű képek, amelyek élethűen oda varázsolják a nézőközönség elé azokat a sziklás, de festői vidékeket, ahol vitéz katonáink annyi hősiesség küzdelmeket folytattak, s fognak ezután is folytatni, míg végre győzelmes harcainknak meg lesz a gyümölcse. A képek már megérkeztek, s elsőrangú kivitelűek; a vetítőgép is ki van igazítva, s így az előadás értékét technikai zavarok sem fogják csökkenteni.

* **Nem kell utazó-igazolványt váltani.** Értesitem a város közönségét, hogy a Szeged—Makó—Arad—Szolnok és Püspökladány, valamint Arad és Tóvis közötti vonalon az igazolványkényszer megszűnt s így az ezen vonalokon utazóknak hatósági igazolványt váltani nem szükséges. Nagyváradi, 1915. február hó 4. *Gerő* Armin, rendőrfőkapitány.

* **Vörös-Kereszt Egylet első tudományos és irodalmi estélye.** A Vörös Kereszt Egylet által rendezendő irodalmi és tudományos esték iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az első ilyen estély szerdán délután 6 órakor lesz a városháza dísztermében. Ez alkalommal *Némethy* Gyula dr fog előadni: „A háboru és festészet“ címmel.

* **Halálozás.** *Fekete* Imre biharkeresztési lakos, élete 70. évében elhunyt. Temetése ma, február 9 én délután 1 órakor lesz Keresztesen.

* **Kétezer orosz fogoly Nagyváradon.** Tegnap reggel katonákkal megpakott hosszú vonatok robogtak be a nagyváradai pályaudvarra. A kocsik feljárománál szuronyos bakák állottak őrt s a becsukott waggonokból senkinek sem volt szabad le szállnia. Az ablakoknál sápadt, gondozatlan szőke fejek jelentek meg. Pár pillanat alatt elterjedt a hire:

— Orosz foglyok vannak az állomáson!

Ezrével özönlött a közönség a pályaudvarra, azonban senki sem nyert bebocsátást. Csakis megfelelő távolságból lehetett látni az elcsigázott, kiéhezett, sokat szenvedett orosz foglyokat, akik merőn bámészkodtak az állomáson nyüzsgő emberekre. A vonatok pár óráig álltak a pályaudvaron. Ez alatt a Vörös-Kereszt hölgytagjai gondoskodtak a foglyok egyrészéről. Teát, meleg levest, bort, zsemlet, cigarettát, stb., stb. adtak az oroszoknak, akik hálátelt szívvel fogadták a jószívű adományokat. Délben tovább indult a foglyszállítmány. A kétezer orosz a Kárpátokban vívott hősi harcokban esett foglyul.

* **Sárdi János népfelkelő hagyatéka.** A rendőrség egy hősi halált halt népfelkelő hagyatéka ügyében a következő felhívást teszi közzé: A rendőrség felhívja *Sárdi* Jánosné nagyváradai lakos cipész nejét, (amennyiben bejelentett lakással nem bír) hogy a 21-ik népfelkelő hadtáp zászlóalj gazdasági hivatala által megküldött 23 kor. 80 fill., mint néhai férje hagyatéka, felvétele végett a rendőrség I. em. 18. sz. szobájában jelentkezzenek.

* **Vitéz honvédeinknek.** A polgármesteri hivatalhoz naponként érkeznek az adományok a harcúterén küzdő nagyváradai honvédek részére. A polgármester ezen ajándékokat személyesen szándékozik a harcúterén vitéz honvédeinknek átadni s közönségünk nem is tehet jobbat, mintha adományával örömet okoz az ellenséggel és az idő viszontagságaival küzdő, szenvedő honvédeinknek. Különösen bortermelő gazdáinkat kérjük, hogy bort adományozzanak.

A harcmezőn küzdő vitéz 4-ik honvédeink részére küldendő ajándékokhoz ujabban hozzájárultak: *Grandó* István 10, *Löwinger* József 10, dr *Fráter* Imre 20, *Blaha* István 10, *Fazekas* Márton 5, *Riha* Antal 2, *György* János 4, „Isten segitse“ 10, *Grünfeld* Mór 5, *Miskolczy* Ferenéné 10, *Barta* László 10, *Klemensz* Ica 5, *Rimanóczy* Béla és neje 10, *Kőszeghy* József és neje 10, dr *Molnár* Imre nyug. jogtanár 50, özv. *Gyurkovits* Kornélné 50, özv. *Valasek* Vencelné 10. Összesen: 231 korona. *Südy* Gyuláné *Nagyzomlén* 6 üveg likör, *Reichard* Dezső és neje 2 csomag „Cakes.“ *Riha* Antal 1 üveg cognak, 1 kgr. eukor, 1 doboz thea. *Deutsch* Károlyné 1 doboz Cakes, 1000 drb cigarettá. *Ifj. Berger* Sámuel 10 üveg rum. özv. *Kádár* Jánosné 2 üveg pálinka. *Vay* Zoltán 1 üveg rum. özv. *Velyánszky* Gyuláné 1 üveg rum, 1 üveg likör. *Dr Bundala* Mihály e. prépost kanonok 10 üveg cognak, 500 drb cigarettá. özv. *Gyurkovits* Kornélné 10 üveg bor. *Huzella* Gyula 2 üveg likör. *Braun* Herman 48 drb zseb-kendő. *Szűts* Géza főszámvevő 400 drb cigarettá. *Baumeister* Ernő 8 üveg bor, 2 üveg szilvorum. *Dr Berkovits* Renéné 4 üveg bor, 300 drb cigarettá.

* **Pályázat ruházati cikkek szállítására.** A m. kir. honvéd központi ruharaktár parancsnoksága pályázatot hirdet a honvédség részére szükséges különböző ruházati cikkek szállítására. A pályázat feltételei a kamarai irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Nagyváradi, 1915. február hó 8 án. A Nagyváradai Kereskedelmi és Iparkamara. *Dr Moskovits* József s. k. elnök, *Dr Sarkadi* Lajos s. k. titkár.

* **Hős katonák temetése.** A es. és kir. tartalékkórház parancsnoksága közli, hogy **Zsamboki János**, 29. honvéd gy. e.-beli róm. kath. közlegény, **Walter Andrijó** 70. gyalogezredbeli róm. kath. közlegény és **Kranycz János** 18. honvéd gy. e.-beli r. kath. közlegény temetése ma d. u. 3 órakor lesz a csapatkórházból, ahonnan a Rulikovszky temetőbe fogják őket kikisérni s ott örök nyugalomra helyezni.

x **Kiadó lakások.** Ősi-tér 14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — **Kossuth-utca** 2. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takeréknél.

* **Ingtalan eladás.** Nagyteleky-utca 31. szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutányos áron azonnal eladó. Részletes feltételek megtekinthetők Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hungaria cipőgyár r.t.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsavay-utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbanknál.

x **Megfagyott, széltől kivörösödött, kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására és fehéritésére gyors és biztos hatású az Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME** és hozzávaló Borax szappan Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B Telefon 13-02

x **Kiadó lakások.** Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — **Kossuth-utca** 2. sz. házban két kétszobás lakás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

* **Értesítés.** Azon t. üzletfeleinket kik intézetünkkel 6% os hadikölcsön kötvényeket jegyeztek, értesítjük, hogy kívánságukra az ideiglenes kötvényt a nyugta ellenében már kiadhatjuk. **Nagyvárad** *Ipartestületi Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4.*

x **Kiadó. Négy szobás utcai modern lakás** előszoba, fürdőszobával. Ugyanott kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

x **Három liter** családi rumot készíthet bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle **Rumkivonattal.** A utasítással 50 fill. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x **Kiadó lakások.** Szacsavay-utca 11 számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1. évi NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbank r.t.-nél.

* **A Polgári** takaré- és segélyszövetkezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 5-től kezdve d. e. 9-12-ig kifizettetnek.

x **Kiadó lakás.** Arany János u. 7. szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiségekkel álló modern lakás május 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál Kossuth-utca.

x **Családi rum** vaniliával vagy ananászal literje K 2.60, továbbá kitűnő **Theák** kaphatók, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

x **Kiadó lakások.** A kamara székházában, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy garçon lakás kiadó.

x **Házvezetőnőnek** vagy gazdaasszonynak ajánlkozik magános urhoz vagy plébániára középkorú urinő, ki a háztartás minden ágában jártas és jó bizonyítványokkal rendelkezik. Címe a kiadóban.

Tábori alsó ruhák
Vízmentes bakkancsok
Halina csizmák
és Hó cipők
legjobb minőségben
Reichard Dezső
cégnél
Rákóczy-uton kapható.

x **A Nagyvárad** Hitelbank Takaré- és Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának kifizetési f. hó 9-től megkezdődnek.

x **Négy szoba és előszobából álló lakás,** irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a házmeisternél, Szent János utca 3. szám.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.
Kedd: A kapitányné.
Szerda: Mihály pópá leánya,
Csütörtök: Szultán.
Péntek: Vilmos huszárok.
Szombat: Művészt.
Vasárnap délután: Jó éjt Muki!
Vasárnap este: Szybill.

A kapitányné. Földes Imre szereti a modern témákat, meg is tudja ezeket látni, csak az a baja, hogy a felvett témával nem tud kellőképpen megbirkózni. Valamennyi darabjának ez a hibája s innen származik azoknak terjengőssége. A szerző mintegy küzködni látszik, hogy a megfélelő kibontakozást megtalálja és e küzködés közepette a sok felesleges próbálkozással szinte kifárasztja a közönséget. Szóval, amint mondtuk, terjengőssé válik.

Ez a baja a kapitánynénak is. Témája: az urát a táborban felkereső féltékeny asszony alkalmas volna bonyodalmakra, a bonyodalom elég jól meg is van indítva, de azután képtelen és lehetetlen eseményekkel folytatja tovább a szerző. A második felvonás közepétől kezdve az eddig elég jól perdülő cselekmény ellankad, majdnem unalmassá válik. A második felvonás befejezése legnagyobb mértékben valószínűtlen. Ugy látszik, Földes Imre elsiette az ügyes téma kidolgozását és az elnyagolt munka agyonütötte a jó témát is.

A darabban egy igen jó szerep van: a címszerep. Az ideges kapitányné alakja valóban alkalmas arra, hogy egy ambiciózus színésznő behatóan foglalkozzék vele. **Retegi Margit** pompás alakítást csinált ebből a szerepből, valamennyi jelenetét tökéletesen kidolgozta és méltán rászolgált a sürrü tapsokra, melyekkel minden felvonás végén a lámpák elé szólították. Kitiűnő partnere volt **Tóth Elek** a huszárkapitány szerepében. **H. Körösi Juci** egy idegen kémnő szerepét játszotta. Öltözékei sikerültek, játéka kevésbé. **Varsa, Perényi, Sik, Farkas Pál** kisebb szerepekben igen jól megállották helyüket.

Mihály pópá leánya. Szerdán este a Szigligeti Színház műsorának egyik kedvelt darabját: **Sas Ede** Mihály pópá leánya című háborus drámáját tűzte műsorára a színház. A kitűnő szinpadai alkotás,

nagyvárad

IRODALOM

Az Elet című szépirodalmi és művészeti folyóirat (szerkeszti Andor József) február 6-iki száma rendkívül gazdag és érdekes mind szellemi mind pedig illusztrációs részében. A lap folytatja Sienkiewicz Henrik „Sivatagban, őserdőben...” c. szenzációs regényét, amelyet illusztrációk díszítenek. **Laudauer Béla** poétikus haretéri levelet írt, **Gerely J.** a háborúnak a feminizmusra gyakorolt hatásával foglalkozik. **Liseron** a németek új ágyuit ismerteti. Ezuttal **Péczy József** írt novellát, verset pedig **Gáspár Jenő** és **Dózsa Ferenc.** A **Kultura** és a **Hétről hétre** rovatok gazdagok és érdekesek: ezek a speciális rovatok igazi erősségei lettek a kitűnő lapnak, a melyet melegen ajánljuk a közönség figyelmébe. Előfizetési ára félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvár-ut 15.

EGYESÜLETEK

A Vörös-Kereszt Egylet harmadik háborus-délutánja.

Sz. Zsigmondy Anna neve akkora közönséget gyűjtött össze vasárnap a Vigadó nagytermébe, hogy a szószoros értelmében zsufolásig megtelt a terem. Akik annyit gyönyörködtek nem is olyan régén Zsigmondy Anna páratlanul finom színházi művészetében, azok mind eljöttek, hogy az egykori feledhetlen színházi Zsigmondy-esték emléket felelevenítsék magukban. Ott volt Nagyváradról mindenki, aki csak erre a kedves estére eljöhett.

A rendezőség egy igen okos és általunk régen szorgalmazott újítást hozott be. Beszüntette az egyes műsorszámok alatt való járást kelést, csörömpölést, zajt. És ezt igen egyszerűen érte el. 5 órakor nyomban megkezdődött a tea felszolgálása és csak 6 óra felé került a sor az egyes program számokra. 5-től 6-ig mindenki megteázhatott, kibeszélgethette magát, azontul zavartalanul folytatta a program egyes számai.

Bachmann Fülöpné sikerült szavallata nyitotta meg a délutánt, mely után a **Csapó** nővérek rendkívül sikkel előadott bájos táncát következett. Új hegedű művészt ismertünk föl **Schiff Ödönben.** Rendkívül biztosan, precizül játszik, tökéletes átérzésével az előadni kívánt zeneszámoknak. A közönség valamennyi hegedűszámot tüntető tapsokkal jutalmazta, amire a fiatal hegedűművész rá is szolgált. Érdeklődéssel várjuk tehetsége további fejlődését.

Befejezésül **Szathmáryné Zsigmondy** Anna urnő énekszámait következtek. **Pompás** esengésű, hajlékony, lány hangja a szinpadról visszavonulása óta még csak erősödött, nyert fényben és melegségben. A közönség szinte lélekzet visszafojtva hallgatta a szebbnél-szebb operett részleteket, műdalokat és egykori kedvencét, ma is igazi kedvencét viharos tapsokkal ünnepelte. Zongor-

rán Várady Aladár kísérte a művésznőt az 5 diszkrét művészetével.

A háborus délután anyagi sikere is nagy volt; méltó az erkölcsi nagy sikerhez.

Legujabb táviratok.

A németek győzelmei.

Nyugati hadszíntér.

Berlin, február 8. Nagyfőhadiszállás jelenté: Labassétól délnyugatra fekvő csatornától délre levő állásunkért még folyik a harc. Az ellenség által elfoglalt lövészárak egy részét vissza foglaltuk. Az Argonnokban elragadtuk az ellenségtől az erődítés egyes részeit. Egyébként lényeges esemény nem történt.

Keleti hadszíntér.

A kelet-poroszországi határon a tavaktól délkeletre és Lengyelországnak a Visztulától jobbra eső részében néhány kisebb helyi jelentőségű és reánk nézve sikeres összetűzés történt. Különben keletről nincs jelenteni való. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Zita főhercegasszonynak fia született.

Bécs febr. 8. (Saját tud.) Zita főhercegasszony ma este 10 órakor fiú gyermeket szült.

Az orosz vezérkar menekülése.

Berlin, február 8. Az oroszokat Bukovinában katasztrófális vesztség érte. A megvert sereg minden vonalon visszavonulóban van. Magánjelentések szerint a kimpolungi vereség minden eddigi vereséget felülműl. Az oroszok rengeteg foglyot, két nagy ágyut, nyolc kocsi municiót és gépfegyvereket hagytak hátra. A szövetséges csapatok rettenetes támadása elfogatás veszélyével fenyegette az orosz vezérkart is. A vezérkar az elfogatástól való félelmében Csernovitzba menekült.

Harcaink kedvező állása.

Budapest, február 8. (Hivatalos.) Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában az általános helyzet nem változott. Dunajecnél működő nehéz tüzérségünk célzásnak kedvező feltételek mellett eredményes lőtték a Tarnow körüli területet és előcélok ellen is láthatólag jó hatást ért el. A Kárpátokban is mindenütt harcolnak csapataink. Bukovinába a további előnyomulásunk során hadoszlopaink Lucawa felső völgyébe jutottak és négyszáz embert elfogtak. Höfer. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Kitchener Kairóban.

Genf, febr. 8. Kitchener a kedive kérésére Kairóba utazik. Valószínűleg vele utazik a walesi herceg is.

Esett az amerikai buza ára.

New York, február 8. A Frankfurter Zeitung értesülése szerint Amerikában a buza ára négy centtel esett. Az esés oka a keleti kikötőben mutatkozó erős kínálat volt.

Amerikai lobogó alatt.

London, február 8. A Reuter ügynökség jelentése szerint tegnap a Liverpoolba érkezett Lusitonia gőzös utasai elmondták, hogy mikor a hajó az ír partokhoz közeledett szikratáviratot kapott az admiraltástól, hogy tüzze ki az amerikai lobogót. A hajó amerikai lobogóval érkezett Liverpoolba.

Amerika nem tiltakozik.

New York, febr. 8. A Frankfurter Zeitung jelentése szerint az Unió kabinetje ülést tartott. Kiszivárgott hírek szerint Amerika nem tiltakozik a németek tengeri akciója ellen.

Három hétig az aveauzó romok alatt.

Budapest, febr. 8. (Tud. eoz. táv.) Aveauzóból jelentik: Paternóban tegnap kihúzták a romok alól egy 39 éves férfit, aki a január 13 iki földrengés óta egy oszlop alatt feküdvé csak vízzel táplálkozott. Autombilon vitték a kórházba, ahová saját lábán ment be.

Vilmos császár a harctéren.

Berlin, febr. 8. (Tud. táv.) Vilmos császár ma meglátogatta a Bzura Rawka szakaszon harcoló csapatokat.

Ujabb hat gőzöst süllyesztettek el a németek.

Kopenhága, febr. 8. A Pester Lloyd jelentése szerint a német tengeralattjárók ujabb hat gőzöst süllyesztettek el.

Irtózatos kolera Péterváron.

Budapest, február 8. (A sajtóbizottság engedelmével) Stockholmból jelentik: Péterváron irtózatos kolerajárvány pusztít. A járványnak számos áldozata van.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

DR. PAPP KÁROLY.

Kemény József
cipőfelsőrész készítő üzlete
Sas-palota, Zöldfa-passage.

Elvállal mindennemű szakmába vágó munkákat úgy saját, mint hozott anyagból.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

2921—1915. szám.

Hirdetmény

a lovak osztályozása tárgyában.

A magyar kir. honvédelmi miniszter ur 19720—1914. eln. számú körrendeletével a nagyváradai loállítási járás lovainak osztályozását rendelte el az 1912. évi LXIX. t.-c. 4. § a alapján.

A működési tervzet szerint Nagyváradon a loosztályozás 1915. évi február hó 15 ik napján hétfőn fog megtartani a Nagypiac téren az Aruraktár melletti területen.

Az osztályozás reggel 8 órakor kezdődik, felhívom ennélfogva a nagyváradai ló-birtokosokat, hogy lovaikat a fentjelzett helyre és időben okvetlenül vezessék elő.

A lovakat kézen és egyenként kell elővezetni és egyuttal a lovakhoz tartozó málhás állatfelszereléseket is be kell mutatni. Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó lapot is kell hozni.

A lóbehívás esetére szabványosnak megállapított árak a következők:

hátas lovakért	825 kor.
könnyűhámos lovakért	850 "
nehézhamós lovakért	1000 "
málhás állatokért	400 "

A loosztályozó bizottság katonai képviselője a járműveket, valamint a szerszámokat és málhás állatfelszereléseket a birtokosoknál megtekintheti. A megtekintéssel megbízott katonai képviselő nyilt parancsesal fogja magát igazolni.

A ki a lovak, málhás állat felszerelések bejelentése, a lovaknak az osztályozásához való vezetése és a málhás állat felszerelések bemutatása tekintetében fenálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást követ el és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Nagyvárad, 1915. február hó 6-án.

Elemér Ferencz,
katonaiügyi tanácsnok.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Van szerencsém Nagyvárad és vidéke nagyérdemű közönségének szives tudomására hozni, hogy

Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt a mai kor igényeinek megfelelő **műköszörüldét** nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, kések, ollók, hajvágógépek, huszorgépek, ló- és juhnyírógépek javítását és köszörülését. Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi illatszerek, fej- és arcápoló piperezereket, mindennemű acél-árakat, ugymint borotvát, ollót, hajnyírógépet, yakszemvágó, papír-, zseb- és tollkést, valamint az összes fodrászati cikkeket. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston mű-
köszörüs

Meghívás.

A felszámolás alatt álló „Mezőgyáni takaré- és önszegélyző egyesület” f. évi február hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a Bugyi-féle házban (Nagy-utca 6. szám)

végfelszámoló közgyűlést

tart, melyre a szövetségi tagok meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló-bizottság jelentése a felszámolás eredményéről a felügyelő-bizottság jelentése kapcsán, s ezeknek elfogadása.
2. A számadások megvizsgálása, és a felmentvény megadása.
3. Utó intézkedések megtétele.

A felszámolás eredménye a következő:

I. BEVÉTELEK.

- | | | |
|---------------------------------|---------|-------|
| 1. Pénzkészlet a mérleg szerint | 23686 K | 13 f. |
| 2. Behajtott követelések | 257 | — |
| 3. Utólagosan befolyt kamatok | 44 | 14 |
| 4. Felszerelési tárgyak ára | 20 | — |

Összesen: 24007 K 27 f.

II. KIADÁSOK.

- | | | |
|--------------------------------|---------|------|
| 1. 445 üzletrész visszafizetés | 23140 K | — f. |
| 2. Kifizetett osztalékok | 801 | — |
| 3. Kamat megtérítés | 9 | 75 |
| 4. Céggjegyzési költségek | 20 | 17 |
| 5. Hirdetési díjak | 17 | — |
| 6. Felszámolási költségek | 19 | 35 |

Összesen: 24007 K 27 f.

Mezőgyán, 1915. évi február 6-án.

A felszámoló-bizottság.

Katonai ruhákat

az összes fegyvernemek részére, a mai árakon alul előírás szerint és gyorsan készít Derabont Gy. és Tsa elsőrendű polgári és katonai ruházati intézete. A legújabb szövet különlegességek, iltöny és téli kabátokra felöltökre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezso-utca 6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám

Első nagyváradai cementipar.

Készítünk granitó, teraszó, mőkő és minden e szakmába vágó munkálatokat, házi csatornázásokat a városi mérnöki hivatal előírása szerint, személyes felügyelettel mellett. Kivántra angol closet berendezéseket a legelőnyösebb fizetési feltételek mellett a legalkalmasabb és legmesszebb menő jóállás mellett készítjük. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kerli tisztelettel

NUTTA JAKAB

cement és betonművek vállalata.
Szaniszló-utca 67. szám. (Saját ház.)

Felhívás.

A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképpen két körülmény szükséges: először, hogy a felfedezés után a bűneset nyomban hozassék a rendőrség tudomására, másodsor, hogy mindaddig, míg a rendőrség helyszínre nem érkezik, annak a felfedezőn kívül senki még a közelébe se menjen.

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett bűncselekményeknél az említett követelményekkel szemben éppen az a közönség gyakorlata, hogy a bűncselekmények elkövetésének színhelyén nem csak az egész család és családtagok, de gyakran az egész ház és környék összes lakosai nyomban összefutnak s megkezdik a nyomozást és csak napok mulva, amidőn az általuk megejtett nyomozás semmi eredményre nem vezetett — jelentik fel az esetet a rendőrségnek.

Mint hogy az ilyen házinyomozás után eredményt felmutatni rendszerint a rendőrségi nyomozás is képtelen; saját érdekében felhívom a közönséget arra, hogy lopásokat vagy egyéb bűneseteket a felfedezés után nyomban tenát éjszaka folyamán is jelentsek a rendőrségen, továbbá míg a rendőrség meg nem jelenik, a helyszíneknek senkit még közelébe se bocsájtsanak.

Nagyvárad, 1915. január 18.

Dr. Dajka Endre
rendőrkapitány.

Felhívás.

Bűncselekmények nyomozása során a rendőrség több ízben tapasztalta, hogy egyes szállodák, vendéglők, kávéházak és mulatóhelyek tulajdonosai és személyzete a gyanús költségek könnyelműségét csak kibaszni törekednek ahelyett, hogy a törvényes rendelkezések értelmében az illetőkre a rendőrség figyelmét kötelességszerűen nyomban felhívják.

Mint hogy a rendőrségnek ilyen esetben az illető bünpártolók ellen a bűnügyi eljárás bevezetésén kívül kötelessége az iparendelvények megvonása iránt is intézkedni: saját existenciájuk érdekében figyelmeztetem a fogadók, vendéglők, kávéházak és a mulatóhelyek tulajdonosait és személyzetét, hogy különösen a mai rendkívüli időben a gyanús költségek vagy egyébként is gyanús magaviseletű egyéneknek üzleteikben való tartózkodásáról a rendőrséget nyomban értesítsék.

Nagyvárad, 1915. január hó 30.

Dr. Dajka Endre
r. kapitány.

1300—1915 szám.

Hirdetmény.

A háboruban a családok ezrei veszítik el fenntartójukat. Az elesett hősök özvegyeit nem hagyja el a magyar társadalom, amely ezekben a nehéz időkben példátlan készséggel siet a hadviselés nyomán támadt bajok enyhítésére.

E nagyarányú társadalmi tevékenység keltette életre azt az eszmét is, hogy intézményesen kell biztosítani a becsület mezején elvérzett katonák családjait a háború után bekövetkező anyagi megpróbáltatások ellen. Ezt a nemes emberbaráti célt kívánja szolgálni a most megalakult „Hungária Hadi Biztosító Pénztár.”

Ez a hadipénztár nyereszkesedés kizárásával alkotott, szövetségi jellegű, tisztán altruisztikus jóléti intézmény amelynek lényege az, hogy az itthonmaradt hitves, szülő, testvér, munkaadó vagy bárki más beiratja a hadbavonult egyént a hadi pénztárba, a háború után pedig a tagsági járulékból begyűlt összes befizetéseket felosztják azok közt, akiknek javára a háboruban elhalt tagok biztosítva voltak. Egy-egy befizetés egyszermindenkorra 5 korona és egy-egy hadbavonult után legfeljebb 30 befizetés teljesíthető.

Minél többen lépnek be a pénztár tagjai közé annál nagyobb lesz a háború után felosztásra kerülő összeg és így közös érdeke mindazoknak, akiknek a hivatáson hozzátartozójuk van, hogy a csekély befizetéssel biztosítsák maguknak hozzátartozójuk halála esetére a pénztár bevételeiben való aránylagos részesedést.

A befizető kockázata csupán annyi, hogy ha biztosított hozzátartozója hazatér a háborúból, az érte befizetett csekély tagsági járuléka azoknak a tagoknak javára marad, akik a háboruban elvesztették hozzátartozójukat. Ezt a csekély áldozatot pedig bizonyára szívesen meghozza mindenki, azért az anyagilag nem is értékelhető örömet és előnyért, amit hozzátartozójának a háborúból való szerencsés megtérése jelent.

Kivánatos, hogy a hazafias és emberbaráti céllal megalakított intézmény a legszélesebb körben váljék ismertté. Ez indítja arra a város tanácsát, hogy a Hungária Hadi Biztosító Pénztárt a legmelegebben ajánlja a város polgárainak figyelmébe abban a meggyőződésben, hogy a város polgárai ezt az intézményt ugyan olyan lelkes készséggel fogják támogatni, aminőt a háborús idők jótehermozgalmában a város polgárai részéről a város tanácsa örömmel tapasztalt.

Nagyvárad város tanácsának 1915. január 27-én tartott ülésében.

Rimler Károly,
polgármester.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzólámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendeléshez ráhuzatás nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeltes szolgáltat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514

Elvállaljuk villamos világitási és erőátviteli berendezések felszerelését.

Osztalékok,

évlámpák

Állandóan nagy választékban kaphatók.

Villamos motorok

1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Felszerelő telefonja 55. sz.